



Эту замечательную женщину в Лямбуре наверняка знают многие. Знают и уважают, ведь за сорок лет педагогического стажа преподаватель математики Лямбирской школы №1 Саджидя Хусаиновна Алукаева выпустила сотни мальчишек и девчонок, которые разъехались не только по всей Мордовии, но и за ее пределы. Многие из ее выпускников до сих пор навещают любимую учительницу. В их числе и заведующий кафедрой физики и методики обучения физике МГПИ имени М.Е.Евсевьева, кандидат педагогических наук, профессор Харис Хамзеевич Абушкин. Именно он и познакомил меня с этой удивительной женщиной и ее супругом.

### **Уютный дом, гостеприимные хозяева**



Приехав в Лямбурь, мы быстро нашли небольшой, но очень уютный домик Алукаевых с красивым, ухоженным палисадником, в котором цветут ярко-розовые пионы. Собака, учуяв нас, сразу залаяла, поэтому стучать в дверь не пришлось – хозяева сами вышли навстречу. Саджидя Хусаиновна и ее супруг Хамзя Ахметович, несмотря на преклонный возраст, живут вдвоем. - Как только сын окончил учебу в Мордовском госуниверситете и получил распределение на работу в Татарстан, мы и остались вдвоем. Дочь к тому времени уже вышла замуж и жила в Подмосковье, - рассказывает Саджидя Хусаиновна. – Больше 25 лет так и живем, тяжело, конечно, но мы со всем справляемся.

Саджидя Хусаиновна родилась 2 марта 1924 года в селе Татарские Юнки Торбеевского района. Ее отец был человеком грамотным, числился одним из самых активных большевиков в Мордовской области. Мама была домохозяйкой, занималась воспитанием детей, которых в семье было трое: у Саджиди была старшая сестра Сара и младший брат Анвар.

### Первый предрик Лямбирского района



Отец Саджиди Хусаиновны Хусаин Хасянович Мансуров был человеком интересной и сложной судьбы. Родился он в 1898 году в семье бедного крестьянина в селе Татарские Юнки. Работать начал, будучи еще ребенком, - с 1907 по 1909 годы батрачил у деревенских баев и мулл. С 1909 по 1917 годы подрабатывал в магазине у купца Агишева. Затем служба в армии – рядовым солдатом стрелкового полка. С конца 1918 года – председатель Тат-Юнкинского сельского комитета бедноты, а затем – секретарь сельского совета. С февраля 1921 года Мансуров работает делопроизводителем в Усть-Рахмановском волостном отделе образования. Затем по командировке Пензенского губкома он был направлен на учебу в Казань в коммунистический университет. После его окончания трудится инструктором в Мордовском облисполкоме, заместителем председателя Саранского райисполкома. В 1933 году Мансуров вместе со своей семьей переезжает в Лямбиль, где его назначают первым председателем Лямбирского райисполкома. То есть по сути Хусаин Мансуров является основателем Лямбирского района.

Дети Сара, Саджидя и Анвар продолжают учебу в Лямбирской школе. Девочки в 4-м классе, их младший брат – во втором. В конце 1937 года их отец был репрессирован и арестован как «враг народа». По словам Саджиди Хусаиновны, с этих пор их жизнь изменилась кардинально. Мама, будучи человеком неграмотным, могла зарабатывать на жизнь только тем, что умела делать хорошо – шитьем, а платили за это, к сожалению, немного.

## **Свидание в тюрьме – за красивое платье**

- Однажды мама понесла отцу очередную передачу в тюрьму и пропала, спустя несколько часов мы заперезживали, стали думать, что маму тоже арестовали. Устав то и дело выглядывать в окно, мы все втроем уселись прямо на траву возле дома, обнялись и заплакали. Но тут вдалеке показалась фигура матери, - Саджидя Хусаиновна рассказывала историю так, будто это было только вчера, на ее глаза навернулись слезы. – Мы побежали ей навстречу, обняли и наперебой стали спрашивать, почему ее так долго не было. Мама расплакалась и сказала, что ей удалось увидеть отца. Он был жив. Свидания родителям запрещали, лишь изредка принимали передачи, писем тоже практически не было, поэтому мы начали думать, что папу уже расстреляли. Лишь спустя некоторое время мама рассказала, как ей удалось добиться свидания. Оказалось, что однажды она шила платье жене оперативника из НКВД, той очень понравилась работа и женщина спросила, чем может отблагодарить портниху. Мама попросила только об одном – поговорить с мужем на счет свидания. Клиентка пообещала и обещание свое выполнила.

## **Дети «врага народа»**

Так же со слезами на глазах Саджидя Хусаиновна рассказывала о том, как после ареста отца на одном из праздников советского периода то ли на 1 мая, то ли на 7 ноября она с сестрой и братом вместе с другими школьниками принимала участие в праздничном концерте. В Лямбирь тогда приехал начальник НКВД области и в своем докладе возмущался, как же партийные работники района могли проглядеть «врагов народа» Мансурова и его помощника Исеева. А после его выступления дети одного из этих «врагов народа» должны были петь веселые песни. Этими детьми были Сара, Саджидя и Анвяр.

- Вообще я очень благодарна учителям, которые у нас преподавали, за те долгие годы, пока отец находился в заключении, ни один из них не назвал меня, Сару или Анвяра детьми «врага народа», - говорит Саджидя Хусаиновна. – Одноклассники, ребята из других классов могли обзывать, поддразнивать, а учителя никогда, для меня это очень ценно.

## **Выпускница-учительница**

Саджидя Хусаиновна окончила школу в 1941 году. 19 июня они получили аттестаты, а

спустя два дня началась Великая Отечественная война. С началом войны ее отца, который находился под арестом в Мордовии, отправили в Коми АССР, поэтому переживаний за него прибавилось.

Перед началом учебного года к Саджиде подошла завуч школы, которую она несколько месяцев назад окончила, и предложила вести уроки у младших классов. Совсем еще юная девушка тогда заколебалась: справится ли. Однако нужно было помогать семье деньгами: мама зарабатывала немного, а брату еще предстояло окончить школу. Первый учебный год в своей учительской карьере Саджидя Хусаиновна обучала ребятишек в младших классах, было тяжело, не хватало опыта, поэтому со следующего года директор школы предложил ей вести начальную военную подготовку у 5-6 классов. Сара тоже работала в школе, но она предварительно окончила педагогические курсы.

### Математика – царица наук

В 1943 году в семье Мансуровых была большая радость – их отца и мужа, наконец, освободили. Отец сразу стал работать – его взяли бухгалтером в Лямбирский районный отдел народного образования. У Саджиди появилась возможность прервать работу в школе и поучиться самой. Она успешно оканчивает математические курсы в Лямбирском педучилище, после чего преподает арифметику. Кроме того, с 1941 по 1958 годы она вела пришкольный хоровой кружок, была старшей пионервожатой. Брата сразу после окончания школы в 1943 году мобилизовали на войну, после которой он прослужил еще несколько лет, потом жил и работал в Москве.

Получить высшее педагогическое образование Саджидя Хусаиновна смогла только после войны, заочно окончила математический факультет.

### Новая семья – новая радость



1956 год в семье Мансуровых тоже очень памятен. Именно тогда был реабилитирован отец Саджиди Хусаиновны, а сама она вышла замуж за Хамзю Ахметовича Алукаева.

Они поженились, когда ей было 32 года, а ему – 29 лет, вместе уже 57 лет. Хамзя Ахметович более тридцати лет проработал авиационным техником на Лямбирском аэродроме, а весь его трудовой стаж превышает 40 лет. Алукаевы вырастили и воспитали двоих достойных детей: дочь Гюзьяль работает врачом, живет в Подмосковье, сын Равиль долгие годы живет и работает в Татарстане, заслуженный врач РТ. У пенсионеров трое внуков – все мальчишки.

После реабилитации Хусаин Хасянович Мансуров прожил еще несколько лет, стал персональным пенсионером Мордовской АССР. С тех пор в жизни его детей и внуков больше не было таких падений. Наверное, он считал себя виноватым за испорченное детство двух своих дочерей и сына, однако мог бы по праву гордиться своими детьми, внуками и правнуками. Они стали достойными, уважаемыми людьми, не отреклись от своего отца и терпеливо сносили все испытания, выпавшие на их долю.

Сейчас Хамзя Ахметович и Саджидя Хусаиновна Алукаевы живут вдвоем, неспешно ведут свое домашнее хозяйство. Небольшой огород засажен необходимыми овощами, вокруг дома - цветы, в избе – чистота, уют и порядок.

- В этом году первый раз в жизни не посадили картошку, - сетует Саджидя Хусаиновна, - сил нет.

А сама тем временем накрывает на стол и угощает меня свежими алка, приготовленными собственноручно.

**Эльвира Байбекова**